

### 秋季养生不能“饥餐渴饮”

渴了饮水,饿了吃饭,似乎天经地义。但用来指导秋季养生,就不一定合理了。

秋燥,“不渴也要喝水”。秋季的主气为燥,它又可分为温燥和凉燥。深秋季节,天气已转凉,凉燥尤重,燥的结果是耗伤阴津,导致皮肤干燥和体液丢失。按照医学要求,正常人体除三餐外,每天需要另外补充1500毫升水,天热出汗多时,饮水还要增加。“不渴也喝水”对中老年人来说更为重要。如果中老年人能坚持每天主动喝适量的水,对改善血液循环、防治心血管疾病都有利。

秋凉不能不吃早餐。有些人贪图清晨的凉爽,早上起床晚,又要赶着上班,早餐不是不吃就是吃不好。长此以往,除了会引起胃肠不适外,还会导致肥胖、胆结石、甲状腺机能障碍,甚至还会影响一天的心情。

养生要防“伤春悲秋”。深秋天气渐凉,人们的胃口普遍变好,但也会有一部分人由于季节性情感障碍的缘故,变得“悲秋”,而后者又与饮食互为因果,即营养不良或饮食不当可以诱发季节性情感障碍。季节性情感障碍会影响到人的脾胃功能,产生厌食或食欲亢进。从养生的角度上讲,入秋后应当抓住秋凉的好时机,科学地摄食,不能由着自己的胃口,饥一餐饱一顿,三餐更要定时、定量,营养搭配得当。

总之,秋季养生要有积极的心态,科学地调配自己的饮食,这样才能增强体质,预防各种疾病。

(仲宣)



# 拿什么拯救你,失眠!

耕心医生:汪周兵  
市精神卫生中心副主任医师

如今许多人都谈失眠、怕失眠,每当夜幕降临,就有人开始为睡眠担忧。

王阿姨就是这样的人,吃过晚饭后,她就开始认真地为睡眠做准备,先是在小区外面溜了几圈,然后回家喝杯牛奶,入睡前又用热水泡脚泡了二十分钟,因为她听人家说过,“喝牛奶、泡脚有利于睡眠”。做完这一系列“催眠”工作,王阿姨的眼皮有点沉了。本以为可以睡个好觉的她,却在关灯盖被后,失去了睡意:“满脑子都是白天和谁说过什么话,做过什么事。我也不断命令自己‘不要再想了,快点睡觉’,但脑子里还是跟过电影一样,始终睡不着。”

在生活中,估计会有许多和王阿姨一样的人,每天都在与失眠作斗争。可采取了许多的办法,睡眠依旧没有起色。有的人甚至对睡眠产生恐惧和绝望的心理。

失眠可怕吗?到底有什么危害?哪些因素会引起失眠?失眠了该怎么办?



## 什么是失眠?

失眠是指各种原因引起的睡眠不足,一般包括睡眠时间、睡眠深度及体力恢复的不足,常有人睡困难、频繁醒转和早醒等形式。

人的睡眠时间,随着年龄的增长,总体的趋势是越来越少。所以,老年人出现睡眠时间变短变浅,在很多情况下,是一种正常的自然的现象,不必紧张害怕。有人说,正常的睡眠是8个小时,其实这是一个误解,或者说不够恰当。一般来说,大多数人的睡眠时间是6-9小时。只要和自己比,某一段时间的前后,睡眠时长没有明显差异,就不一定是失眠。

有些人会过分夸大失眠的危害,

认为一旦失眠,就应非常警觉,并在次日逼迫自己补觉、提前就寝,结果,这种主观的努力反而干扰了睡眠本身的节律,抑制睡眠本身调节功能的发挥,带着“目的”去睡觉,反而会让自已变得兴奋、警觉甚至焦虑。

当然,有些失眠还是心理疾病的表现。这一人群往往没有什么直接原因,睡眠就渐渐地不理想了,表现为入睡慢、容易醒、醒得早,而白天则易出现情绪低落、心烦、话少、食欲下降等情形。这个时候,可能就有抑郁的发生了。如果是这种情况,仅仅处理失眠,效果是有限的。通过积极地抗抑郁治疗,往往事半功倍。

## 真失眠了怎么办呢?

目前对于早期失眠主要是分析原因、解决问题,而长期失眠则需要坚持先治疗,再减药、停药。同时,还可以配合睡眠保健、行为训练、音乐治疗、气功疗法、心理治疗等。

如果只是偶尔由于心理因素的影响而失眠,那么可以做一下腹式呼吸,让自己的心绪平静下来。

可以这样操作:仰卧在床上,先是慢慢地深深地吸气,同时把腹部鼓起来,吸气时间大概保持在六到

七秒,直到不能再吸气为止,可以同时在心里默默地数数,1,2,3,……7,然后再慢慢地呼气,同时收缩腹部,也保持在六到七秒,直到不能再呼气为止。这样就完成了一次腹式呼吸。每次腹式呼吸能够持续12到15秒,每分钟呼吸次数在四到五次。而呼吸频率慢了,人的情绪也会逐渐地恢复平静,身体也会放松下来,睡眠也就会慢慢地启动。

系起来;

如果你仍然无法入睡,重复第三步;

定好闹钟,不管晚上睡的时间长短,保证每天早晨在同一时间起床,这样会帮助您建立一致的睡眠节律;

白天不要睡觉。

当然,如果失眠的同时,有精神心理方面的其他明显变化,最好还是去找专科医生看看。

(吴兰珍 崔骏)

在治疗失眠的各种心理治疗中,以“刺激控制法”最有效,而且这种方法只有短短六个步骤——

只在想睡觉的时候才上床睡觉;

床是只能睡觉的地方,不要躺在床上看书、看电视或琢磨心事;

如果你发现自己无法入睡,就起床去其他房间,直到真正想睡觉再回来,把床和尽快入睡